

FERRO CARRILES.

Servicio de Trenes.
De Palma á Manacor y La Puebla
3:45 (mixto), 8:30 m.—2:15 y 5 (mixto) t.
De Manacor á Palma
4:5, 7:45 y 11:35 (mixto) m.—3:45 t.
De Manacor á La Puebla
4:5 (mixto) mañana.—3:45 tarde.
De La Puebla á Palma
4:45, 8:15 y 12:45 (mixto) m.—6:15 t.
De La Puebla á Manacor
4:45 (mixto) mañana.—6:15 tarde.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio, 2 y 4.

LA OPINION.

PERIÓDICO POLÍTICO.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.
Despacho, de 8 á 11 de la mañana.

VAPORES CORREOS.

Salidas.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 3 t. Barcelona.—Miér. 4 t. Mahon por Alcedia.—Juev. 3 t. Valencia.—Dom. 8 m. Barcelona por Alcedia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—9 m. Mahon por Alcedia.—Miér. 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 9 m. Mahon.—10 m. Barcelona por Alcedia.—Sábado 7 m. Barcelona.

PRECIO DE SUSCRICION.

1 PESETA AL MES.

LA OPINION

¿Quién tiene la culpa?

Después de la publicidad que los periódicos de esta capital dieron á los incidentes de la reunion provocada por el Gobernador de la Provincia para tratar de la eleccion parcial de 16 señores concejales, de las ideas que allí expusimos, y de lo que en este diario llevamos consignado, á nadie es dado dudar de nuestras opiniones ni interpretar los móviles que nos impulsaban á recamar un acto de patriotismo.

Cansados de ver por los suelos una administracion municipal que nadie, absolutamente nadie defendia, y convencidos de que eran ineficaces los consejos, tan infatuados se hallaban los administradores del comun con su encumbramiento inverosímil, creimos que ya no podiamos ocuparnos de aquella mas que en el tono que lo hemos hecho bastantes veces: pero después de verificada la reunion, nos impusimos voluntario mulismo, esperando el resultado de una tentativa algo mas laudable que acertada dados los términos en que se planteaba el problema.

Hoy ha cambiado todo: nuestra voz no puede dificultar solucion alguna, ni nuestros recuerdos avivar enconos: miremos pues el presente teniendo en cuenta hechos pasados y veamos hasta que punto se han cumplido observaciones que no se tuvieron en cuenta.

El país, es decir, los partidos todos, ó los pontífices de la actual situacion, eran los llamados á restaurar y dignificar la administracion del municipio de Palma: y como no está demás el repetirle ni seguir sosteniéndolo, conviene que en apoyo nuestro digamos que el Sr. Gobernador de la provincia vino bastantes dias después á dar fuerza á esta opinion, estampando en la circular del 5 de los corrientes que *del centro de todos los partidos, del centro de todas las agrupaciones, pue-*

den y deben salir los concejales.

Claramente se vió en la actitud que guardaron las personas mas distinguidas de lo que impera, únicas sobre quienes exclusivamente pesa la tremenda responsabilidad de haber dejado que se hundieran todos los intereses locales al Ayuntamiento confiados que repugnaban la iniciativa que el deber les reclamaba.

Algo mas egoístas que patriotas, aconsejaron la candidatura que podia exhibirles de compromisos ulteriores consiguiendo al fin que naciera muerte ante la opinion pública no precisamente por la significacion ó valía de los hombres que la formaban sino porque era deficiente.

Su estructura anulaba el pensamiento de la autoridad superior de la Provincia y los resultados eran la derrota que los hombres que debian salvarle le preparaban con su inexperiencia, su falta de tacto ó su dudoso patriotismo.

¿Que se queria que hiciese el país, que tal vez acariciaba nuestro pensamiento, al verlo destruido por los que tenían el deber de apoyarlo? Cruzarse de brazos indiferentemente y esperar á que otras situaciones ó otras circunstancias le pusieran en condiciones de ejercitar el mas preciado de sus derechos.

No basta que se diga como se ha dicho que *el vecindario de Palma no podrá culpar á nadie de los conflictos que surjan en adelante* para que crea que realmente es él el único responsable. No, y mil veces no: la culpa recae sobre los hombres de la situacion que no han querido hacer nada por el país en los trances tristes al paso que se apoderaban de los puestos saneados, han malogrado los esfuerzos loables del representante del gobierno y han puesto en ridículo, esta es la palabra, al respetable jefe que lleno de abnegacion aceptaba un cargo sembrado de espinas y en el que nosotros aunque adversarios leales del gobierno restaurado pero antes que todo patriotas,

ofrecimos solemnemente apoyarle para que su gestion administrativa no tropezara con obstáculos.

Que no era realizable nuestro pensamiento porque solo se trataba de una eleccion parcial; pues, ¿á qué provocarla? ¿porqué no se aconsejó el aplazamiento? ¿tanta prisa habia para resolver precipitadamente y mal una cuestion que iba por si misma al deslance?

Las vacantes eran muchas y poco á poco aumentaba el número; ¿no debía esperarse que solo una dosis homeopática de Ayuntamiento quedaria si se hubieran emprendido los trabajos para renovar por completo y llegara á saberse que hombres de todas procedencias concordaban en un fin comun?

Pero, dícese, ¿qué hacer si una exigua minoria se empeñaba en no abandonar las aterciopeladas poltronas?

A esta pregunta que es la de los egoístas que de ningun modo querian compartir las amarguras de los cargos, les diremos, en primer lugar, que existian medios sobrados para hacerles dimitir; en segundo que pocos son los que tengan el valor del mal patriota para resistir la corriente de la opinion una vez marcada con el signo del unánime asentimiento, y en tercero que poco eslorbarian los residuos infinitesimales para plantear proyectos salvadores por todos apoyados cuando al lado de estos se colocaria el país, quedando aquellos en la soledad de su presuntuosa pequeñez.

Suponer que á los partidarios de la situacion no se les ocurrió todo esto, sería negarles la inteligencia que de ningun modo puede ponerse en duda: luego si pudieron y no quisieron, si en un principio no encauzaron el asunto, y en las postrimerias lo malograron, ¿quien tiene la culpa, ellos ó el país? ¿ellos ó los demás partidos? ¿ellos ó la autoridad civil que ha fracasado en sus laudables propósitos?

Ya lo hemos dicho: ellos y solo ellos: pero como queda todavía algo que por

lo extraordinario y significativo merece capítulo aparte, para otro dia aplazamos la conclusion de nuestro pensamiento.

Dice un periódico de Madrid:

«Al pasar ayer el Viático por la calle de Santa Brigida, cierto sugeto que no se habia quitado el sombrero recibió un fuerte bastonazo que tuvo á bien apropiarse uno de los humildísimos siervos que acompañaban la procesion. El agredido contestó del mismo modo, y una pareja de orden público se vió en el caso de detener á los dos.»

Los ultramontanos no se contentan con interceptar la via pública cuando se les antoja: necesitan tambien maltratar al que distraído, ó por conviccion, no atiende respetuosamente sus actos.

Y hacen bien. Para algo tienen de su parte á las autoridades conservadoras.

Segun dice *El Comercio Gallego*, entre el cabildo catedral de Santiago y el arzobispo, han ocurrido varios disgustos, hasta el punto de haber pensado el primero enviar á Roma dos individuos de su seno para exponer al Papa sus quejas contra el prelado, después de haber propuesto al gun individuo muy caracterizado, la conveniencia de llevar al arzobispo ante el tribunal ordinario.

Pues, señor; ¿que será ello? ¿Qué ocurre en Santiago?

Dice un apreciable colega:

«Se acerca el vencimiento de los decretos dictados por el gobierno francés en 29 de marzo, y en breve quedarán disueltas las congregaciones existentes en la vecina República y empenadas en no pedir la autorizacion que necesitan para existir legalmente. Los congregacionistas quedarán, pues, desocupados en Francia y se preparan á fijar los reales donde puedan y predilectamente en España.»

Los profesores de primera y segunda enseñanza sufrirán los efectos de una competencia desastrosa, pues mientras ellos viven de su trabajo y tienen generalmente familia, que si les dá dignidad les dá tambien gastos, las congregaciones disponen de recursos extraordinarios debidos á una organizacion internacional, y los individuos de las mismas, gracias á la vida en comun y á la ausencia de familia, pueden subsistir con un gasto relativamente escaso.

MEMORIAS DE UN SUICIDA.

54 RECOGIDAS Y PUBLICADAS POR

MÁXIMO DU CAMP.

TRADUCIDAS DEL FRANCÉS.

PARA EL FOLLETIN DE LA OPINION.

la vida no vale el sacrificio de su conciencia, esa buena divinidad íntima tan dulce y no obstante tan espantosa. Habia con valor resuelto marchar derecho y justo á través la inmunda cloaca de la humanidad; ha sucumbido ante el dolor, vencido pero inquebrantable en su fé. Es el hambre, la miseria, el frio que cada dia le han hecho subir un escalon de la resolucion santa en cuya altura el suicidio le esperaba para darle el descansado último beso. Ha muerto como mártir, tal vez como héroe. Ya hoy no inspira pasion, y su

suerte me causa envidia. Pero á mí gran Dios, quien me guiará hácia esa extremidad á la cual ya llego, será el fastidio, la pereza, la ociosidad, y tal vez una especie de organizacion moral particular que ha arrojado en mi corazón de jóven tristezas de viejo y desfallecimientos de moribundo.

Engendrado por un hombre que se moria, durante toda mi vida he llevado conmigo la pena de la imprudencia de mi padre. Me ha legado las melancolias de la muerte que iba hácia él; siempre he luchado contra las atracciones de un fin próximo que ha colocado fatalmente en mí por el mero hecho de que él las sufria, y ante las cuales yo sucumbiré así como se sucumbe ante un pecado original. Su alma, pronta á tomar el vuelo y sollicitada ya por las promesas de libertad y redencion que la muerte murmura al oido de aquellos á que-

nes vá á escoger, me ha transmitido los deseos de independencia contra los cuales todo se ha estrellado. Todo me ha parecido una esclavitud, el trabajo, el amor, el afán de riquezas, la existencia misma; y á fuerza de querer ser libre, he acabado por vivir solo, fuera de la comun mediania, y he llegado á ser desgraciado. Amo la muerte así como otros aman la vida. Juan Pablo tiene razon: muera uno cuando quiera, siempre resultará que ha vivido bastante. Sin embargo es cosa muy singular la de que el primer objeto que ha herido mis miradas al regresar á mi casa, sea una especie de invocacion á los misterios de la eternidad. Es esto por ventura una señal de que pronto voy á partir para mis destinos futuros? Señor, cúmplase vuestra voluntad!

Cuando hubo llegado la hora de poder salir de casa, bajé á la calle que me sorprendió con su baru-

llo, así como por la mañana me habia helado con su soledad. Fui á ver á mis amigos, que me recibieron bien, como si me hubiesen visto ya la noche antes, sin entusiasmo y sencillamente. Todos me dijeron: «Toma! tú por aquí, no te esperaba tan pronto, has tenido un buen viaje?» Después me hablaron de sus negocios, de sus queridas, de sus empleos, de su fortuna. No tengo derecho de quejarme, yo lo he querido. Me he retirado de ellos y ellos me han abandonado; tanto peor para mí, *va soli!*

Una curiosidad que fácilmente se explica me arrastró hácia la calle donde habia vivido la pobre Susana; fui á preguntar al portero, que me reconoció. B... habia dejado la casa después de la marcha de su esposa, y ahora vivia maritalmente con una especie de jóven entretenida cuya casa ya frecuentaba mucho «en tiempo de su señora.» Su antigua

¿Es conveniente permitir que los extranjeros ejerzan la enseñanza en territorio español?

¿Es equitativo que extranjeros desprovistos de título profesional no encuentren obstáculo para hacer la competencia a profesores españoles que han sufrido los gastos y molestias de una carrera?

Los reaccionarios de todos matices se lamentan a cada paso de que se violente el carácter nacional importando ideas y leyes exóticas en España.

Apliquen el lamento y combatan a nuestro lado los envíos que nos hace Francia de congregaciones y asociaciones que no nacen espontáneamente en España y que solo sostienen aquí vistiendo a la francesa, hablando francés y siendo franceses la mayoría de su personal de ambos sexos.

SECCION LOCAL.

Buena aceptación y no menos satisfactorio éxito ha alcanzado el bonito drama catalán, debido a la segunda inventiva y correcta pluma del popular escritor D. Federico Soler, titulado *Lo Contramestre*, puesto en escena por primera vez el domingo en el Teatro-Circo Balear y repetido anoche con mucha satisfacción de la mayor parte de los asistentes.

El argumento es interesante ya desde las primeras escenas y desarrolla un punto de la moral universal, simpático a los corazones nobles y de humanitarios instintos. Abunda el diálogo en pensamientos filosóficos, y a cada momento queda el espectador sorprendido por excelentes situaciones dramáticas de buen efecto y alguno que otro cuadro muy maestro, como el del final del segundo acto, que es de un mérito notable.

La ejecución muy esmerada como sucede siempre en las obras que pone en escena la magnífica compañía que dirige el Sr. Fontova, siendo muy de notar y de aplaudir la propiedad, no siempre ni por lo común atendida, con que se representan todos los detalles, aun los más insignificantes de la acción y de los accesorios.

El drama de que nos ocupamos ha logrado, según nuestro humilde parecer, uno de los primeros puestos entre todas las producciones que la citada compañía ha puesto en escena en lo que va de temporada, la cual, por otra parte, dejará muy buenos recuerdos en el público palmasano, generalmente aficionado al teatro catalán, que cuenta ya con valiosas perlas dramáticas.

Durante esta pasada noche y mientras estaba en su período urente (otro hubiera dicho algido) la fiesta del barrio de S. Pedro, ocurriosele a la atmósfera mezclar su orquesta de bombo con la de los catafalcos, y al efecto soltó unos cuantos truenos cuya armonía no estaba acorde con los instrumentos filarmónicos, por mucho que esta no fuese una delicadeza superior. El ruido anduvo acompañado, como se deja suponer, del correspondiente aditamento de relámpagos, que no dejaron de asustar a muchos, especialmente al sexo femenino, cuyos chillidos a cada exhalación aumentaban el discorde dia-

casa estaba para alquilar, tomé las llaves y subí solo, movido a no dudarlo por la implacable necesidad de exagerar una emoción dolorosa.

Recorrí las habitaciones vacías, cuyo papel habían renovado, y repintado los techos; contemplé aquella alcoba donde tan a menudo había ella llorado pronunciando mi nombre; miré el sitio donde estaba colocado su piano en el cual tocaba mi música favorita, y me apoyé en esa chimenea junto a la cual otras veces había pasado tan deliciosas veladas. Al mirarme en un espejo, me espantó mi palidez. «Es por culpa mía que ella ha muerto, me decía yo, soy yo que la he matado!»

Bajé y dejé al portero la llave sin atreverme a hablarle de nuevo. En la calle, había hombres y mujeres que gritaban diciendo: «Ahí vá lo que acaba de publicarse?» y que leían el relato de un asesinato y el extracto de los debates seguidos en

pasion de las músicas, truenos y algazara de los mozos de buen humor.

La noche se ha pasado, no obstante sin novedad y como no sea en algun punto distante de esta capital, no sabemos que la tempestad haya descargado según era de temer.

El cielo sigue, sin embargo, encapotado y al parecer dispuesto a repetir la sinfonía, tal vez con todos los requisitos de una orquesta completa.

Llamamos la atención de quien corresponda acerca del barullo y confusión que se origina en la puerta Pintada a la llegada de los trenes, en cuyas horas se aglomeran en el interior de la misma una multitud de carruajes, los cuales después de haber sido registrados junto al fieltro vuelven a serlo de nuevo dentro de la puerta, causando infinitas molestias a los que van a pie, exponiéndolos a ser atropellados por algun vehículo o impidiendo frecuentemente que puedan desempeñarse ciertas comisiones que traen a esta ciudad muchas personas cuyos minutos son contados por tener que marcharse otra vez en el tren sucesivo.

Prescindiendo de la conveniencia o necesidad de aquel doble registro, si es fuerza tener que practicarlos, ningún perjuicio causaría si tuviese efecto en la plaza de la misma puerta, en donde holgarían los carruajes y en cuyo ámbito los dependientes podrían trabajar a su gusto, con lo cual desaparecería el inconveniente de que nos quejamos, a nombre de numerosos perjudicados.

Suplicamos se nos atienda para evitarnos el disgusto de presenciar ciertos actos y de volver sobre el mismo asunto en caso contrario.

Sin perjuicio de tratar la cuestión de la provision del cargo de canónigo doctoral bajo los puntos de vista que tenemos por conveniente no por eso hemos de dejar sin contestacion algunos de los extremos que consigna el *Diario de Palma* en su número del lunes, replicando a algunas de nuestras afirmaciones del sábado.

La gloria de patrocinar un acto a todas luces injusto llevado a cabo con la eleccion del Sr. Riu, estaba destinada a aquel colega, que parece hecho de encargo para abogado de pobres.

Dice que el Sr. Obispo es la persona más competente para interpretar las leyes eclesiásticas y que ha obrado conforme le ha dictado su conciencia.

Es conciencia dividir el voto? Es conciencia suponer que dos candidatos puedan taxativamente ser iguales en condiciones, en aptitud, en méritos y siéndolo puedan ambos ser nombrados para cubrir un solo y único cargo?

Qué conciencia es esta? No pasemos más adelante porque el bueno del *Diario* se ha encaprichado en una defensa de tal naturaleza, que a sus efectos y acaso por sus ligerezas podría conducirnos a una serie de argumentaciones que habia de sentir sin duda ser la causa de que salieran a relucir.

El caso es que cualquiera que lea al colega pensará que el fondo de sus ideas no es santo y si insidioso, por cuanto parece inspirado por el malicioso designio de incitarnos a discutir la persona del Sr. Obispo en vez de sus actos, los cuales hemos censurado en la parte que eran dignos de censura, guardando siempre

el tribunal. Sentí un loco terror, y apresuré el paso: me parecía que pregonaban mi sentencia.

Sé que Luisa ha regresado a París, donde se ha establecido dedicándose a la confeccion de ropa blanca con una modesta cantidad que le entregué antes de abandonar a Beirut; no me siento con valor bastante para ir a verla, y sin embargo quisiera encontrar alguna persona que pudiese hablarme de Susana.

Así pasé el primer día; me ha dejado una impresión que en vano trato de sacudir, he esperado con mucha impaciencia la llegada de Bekir-Aga con mi perro; la costumbre que tengo hace tiempo de estar siempre con ellos, me hacia creer que su presencia me traeria algun consuelo; hace tres semanas que han llegado y nada en mí ha cambiado. Casi estoy por decidirme a partir de nuevo en seguida a nuevos países.

el respeto que no nos concede el *Diario* y la consideracion que nos merecen siempre las personas.

Repetimos aquí, fundados en el parecer de respetabilísimas personas y en los actos que han tenido lugar, que el Señor Riu ha sido nombrado canónigo doctoral sin merecerlo, ni en las oposiciones, ni por sus méritos y servicios, sino porque se han puesto en juego influencias jesuíticas y ultramontanas que han dado por resultado dividir al Cabildo Catedral y hacer que la conciencia del Sr. Obispo se manifestase de una manera tan sumamente rara, como la manera que ha tenido el *Diario* de invocarla, y baste por hoy.

La animacion que ha habido en el año actual en la popular fiesta de S. Pedro, una de las más antiguas que se celebran en esta ciudad, escude toda ponderacion. Desde las primeras horas de la tarde de la víspera, hasta hora muy avanzada de la noche de ayer vióse aquel barrio constantemente invadido por numeroso pueblo, deseoso de disfrutar de las diversiones que se ofrecían, siendo sin disputa la que más llamaba la atención el baile de boleros al estilo del país que empezó el martes por la noche y se repitió ayer por la tarde en la esplanada de la puerta de Sta. Catalina.

Cuatro músicas, colocadas en otros tantos catafalcos, entretuvieron, si no recrearon, a la multitud que recorría las calles, sin que ocurriese, que sepamos, disgusto alguno ni lance desagradable.

También fue muy visitado el cuartel de Artillería que lleva aquel nombre, según costumbre antigua, todos los años autorizada por el permiso que al efecto se concede por el Jefe de las fuerzas que en él se alojan.

En el vapor-correo que vino antea-yer de Valencia llegó a esta capital el nuevo coronel del Regimiento Infantería de Tetuan señor Tizon, a quien la música del propio Regimiento dió por la noche una serenata a nombre de los señores Jefes y Oficiales, los cuales pasaron a complimentarle a su alojamiento en los pabellones de la Rambla.

Con este motivo, y convidando además lo apacible de la noche se reunieron en el citado paseo multitud de familias conocidas y otras muchas gentes del pueblo, pasándose allí una entretenida y amena velada.

Segun dice un colega, el Ayunta-miento ha acordado la abertura de la calle que debe unir la plaza Mayor con la del Aceite, cuyo acuerdo se cumplimentará cuando se haya hecho el justiprecio, y la demolicion de la Carnicería vieja, en cuyo solar se construirá un pórtico para uso de los cortantes que tengan derecho a ello y construyéndose sobre él un local para escuelas públicas.

Lastima grande que no sea verdad tanta belleza.

En la última sesion verificada por el Ayuntamiento de esta ciudad se admitieron las dimisiones presentadas por los concejales electores D. Antonio Marqués y D. Antonio Forteza.

Anoche no asistió a tocar en el pa-seo del Borne la música del Regimiento de Tetuan, la cual se nos asegura lo verificará mañana para dar la despedida a este público, toda vez que se supone

He hablado a varias personas de mi estado moral, porque él me empuja a inquietar seriamente. Cada una me ha dado consejos que me es imposible seguir.

Unos me han dado el consejo vulgar que suele darse a los hombres de treinta años; me han dicho: «Casao.» No, no me casaré; tendría que sostener dos miserias en vez de una, y nada más. He buscado la felicidad en las mujeres, y no la he encontrado; no me atrevo ya a rechazarlas sistemáticamente, porque mi conciencia me dice que hago mal; pero las temo, me causan miedo, y las encuentro insuficientes. He tenido queridas que muchos me hubieran envidiado, he poseído criaturas hermosas como la belleza misma, he visto mujeres bastante codiciadas entregarse a mí, y les he dicho: Nada quiero de vosotras; he dormido sobre el atezado pecho de las mujeres de Qoseir, que reci-

marchará el viernes ó el sábado el citado Regimiento.

Estando ya tirada nuestra edicion de anteayer recibimos de nuestro querido amigo y corresponsal de Madrid C. F. el siguiente telegrama cuya oportunidad no ha pasado todavía y que creemos verán con interés nuestros lectores:

Madrid 28 a la 1'55 t.
(Recibido a las 4'1 n.)

Noticias recibidas hoy confirman la completa pacificacion de la isla de Cuba.

El entierro del Sr. Rios estuvo ayer concurridísimo.

En la Plaza de San Marcial muchas señoritas cubrieron el feretro de coronas de laurel.

El Sr. Sagasta y otros constitucionales abandonaron las exequias del marqués del Duero para concurrir al tepelio del cadáver del Señor Rios.

Asistieron mas de trescientos coches.

Presidieron el duelo los señores Quevedo, Martos, Figueras y Sagasta. No se pronunciaron discursos.

PRECIOS corrientes en la plaza de Palma de los siguientes artículos de consumo en el día de ayer.

- Aceite, de 14 a 15 reales cuartan según clase.
- Aguardiente, de 40 a 86 duros los 500 litros con embaxe.
- A. mendron, a 20 libras quintal.
- Avena, a 7 pesetas cuartera.
- Cebada, a 10 y 1 2 pesetas hectólitro.
- Garbanzos, sin existencias.
- Habas, de 14 y 1 2 a 15 y 1 2 pesetas hectólitro.
- H. bichuelas, sin existencias.
- Harina de 1.ª, de 18 y 1 2 a 21 y 1 2 pesetas quintal.
- Id. de 2.ª, de 18 a 19 y 1 2 id. id.
- Trigo, de 17 a 18 pesetas cuartera.
- Candeal, a 19 y 3 4 id. id.
- Vino, de 20 a 30 reales cuartan según clase.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES
DE «LA OPINION».

Madrid 26 de Junio.

Señor Director: La animacion política que reinaba en las primeras horas del día de ayer recordaba la famosa consulta de Marzo del 79. Los reporteros aguzaban el ingenio y observaban hasta los menores detalles fisionómicos para deducir de ellos si del consejo que debia celebrarse bajo la presidencia del rey surgiria la ansiada crisis gubernamental. Mas pronto desaparecieron las dudas y se supo que el moro encantado que atormenta a los fusionistas les habia proporcionado un nuevo fracaso y que se habia cumplido una vez más el ideal del Sr. Cánovas con el nombramiento de D. Manuel Pavia y Rodriguez de Alburquerque para el importante mando militar de la capital del principado.

Por lo visto, la actitud que adoptó estos últimos días el Sr. Sagasta tomando por modelo aquel personaje de Víctor Hugo denominado *Grandtaire* con la

ben en sus brazos a los piratas del mar Rojo; he probado el bien de varios amores, y ni uno solo ha sabido consolar a lo que dentro del pecho sufre y se lamenta. Una mujer legitima me hará feliz? No.

Bajo las verdes encinas de la Chiaja, yo he visto a jóvenes esposos, mudos, inmóviles, entrelazadas sus manos, mirando hácia el mar y jurándose amor eterno; he podido envidiarles aquellos momentos, pero nunca he envidiado su vida. El matrimonio se parece al Vesubio, empieza por bosques encantadores y aterciopeladas praderas; sigue después un árido polvo y trozos de lava que desgarran los piés, y acaba con un volcan. Que se prometan ellos una felicidad sin límites, que sueñen en las dulzuras de un amor inmutable, que vislumbren en el horizonte una agradable ancianidad rodeada de hermosos hijos, todo esto vá perfectamente. Pero que en-

esperanza de que su mudez le facilitara el triunfo, le ha ocasionado cuando menos, por ahora, un terrible desengaño; y si á esto se agrega la carta pesimista que ha enviado desde Llanes el Sr. Posada Herrera, en la cual este importante hombre público habla de la necesidad de interesarse por una buena administracion, abandonando un tanto el ardiente terreno en que hoy se sume la política y en el que el partido dinástico liberal hace tan triste papel, queda probado, sin necesidad de grande esfuerzo que no andaba desacertado en mis cartas anteriores al afirmar que los peligros que amenazaban al gobierno no eran tan graves ni inminentes como á algunos placia pintarlos.

En estos dias, como si los periódicos ministeriales pretendiesen burlarse del país, comienza á hablarse de la necesidad de emprender una vigorosa campaña administrativa. Aparte de que esta materia fué explotada en el año anterior para alentar sin duda las esperanzas de los que aun creen en la buena fé del gobierno, sin que la tan cacareada campaña tuviera otro episodio que el arreglo de la Imprenta Nacional; hoy que la administracion pública se halla paralizada, parece un sarcasmo cuanto se anuncia y ofrece en materia de reformas.

El Sr. ministro de Hacienda, que tan vasto campo tiene en que moverse y tanto pudiera hacer para organizar economizando ni siquiera vigila porque se cumplieren los decretos que son obra suya; como si su objeto al dictarlos hubiese sido solamente el de alucinar al público acerca de su actividad y diligencia: reaparece el abuso de los créditos suplementarios; han aumentado en el presupuesto los gastos de guerra y marina y prosiguen las presas de la Deuda lanzando masas de valores nuevamente emitidos con interes desde remota fecha, que hacen inútiles los esfuerzos practicados para liquidar los descubiertos del tesoro. Las obras públicas se hallan, en su mayor parte, paralizadas y ninguna precaucion adopta el gobierno para poner término á esta situacion aflictiva. Los descendientes de Hernan Perez del Pulgar, *el de las Hazañas* recibieron de él por lema para su escudo, la frase: *Tal debe el nombre ser, como quiera parecer*; nuestros gobernantes siguen otra regla, y se contentan con parecer, con aparentar, dejando, una vez conseguido estos, que la administracion salga adelante como pudiere, y prescindiendo calculadamente de planes ó de ideas generales, que obligan á mucho, proporcionan armas al abversario y solamente con el transcurso del tiempo dan fama á quien los inició y planteó.

Esta inaccion del gobierno que justifica el concepto que me merecen los anuncios de una próxima campaña administrativa, así como la falta de pensamiento y de vigor que caracteriza al gabinete que preside el señor Cánovas, explica con sobrada elocuencia el crecimiento de la democracia que desde el cambio de gobierno del 7 de Marzo, ha ganado mucho terreno, verificado un indudable movimiento de concentracion, aumentando desde 2 hasta 17 el número de sus representantes en la Cámara popular, y recibido el refuerzo de los demócratas antillanos, elemento asimilable de no escasa valia.

Dejando aparte estas reflexiones y penetrando en otro terreno que tal vez ofrezca á algunos, no puedo menos de dedicar algunas líneas á la corrida de toros que tuvo lugar en los Campos Eliseos presidida por el rey.

Copiaría testualmente las fases mas salientes de la conversacion que medió entre el Jefe del Estado y Frascuelo, Lagartijo y el Curro si no temiera pecar de indiscreto. La conferencia á que me refiero tuvo lugar entre barreras á cuyo punto bajó el rey acompañado del duque de Sexto y otros personajes de la Corte. Los diestros dieron vivas á D. Alfonso ofreciéndole varias copas de licor que S. M. bebió mostrando su complacencia por aquellas manifestaciones.

El duque de Sexto, cuya amistad con Frascuelo es bien conocida, no podía ocultar la satisfaccion de que se hallaba poseído.

Dejo á los lectores de LA OPINION los comentarios de este suceso si bien me permito recomendarles la lectura del *Temps* y del *Figaro* cuyos correspondientes relatan circunstanciadamente el hecho que me ocupa.

El duque de la Torre ha salido para sus posesiones de Arjonillo. Hé aquí un viaje que no perjudica al partido constitucional, pero que tampoco puede ser considerado como de propaganda doctrinal, á la cual el ilustre caudillo de Alcolea,

nunca mostró, por otra parte, gran inclinacion.

Las noticias que han circulado en la mañana de hoy relativas al casamiento del Archiduque de Austria D. Carlos, hermano de la reina, con la infanta Doña Eulalia, carecen de todo fundamento. Sin embargo, su permanencia en España se prolongará por algun tiempo, toda vez que, segun se asegura, la reina ha manifestado deseos de que permanezca una temporada á su lado en el Real sitio de San Ildefonso.

La combinacion de altos mandos militares ha quedado aplazada por ahora; el Sr. Armas como anuncié oportunamente ha sido nombrado subsecretario de Ultramar; el brigadier Martin Lopez gobernador civil de Pinar del Rio (Cuba); los fusionistas han resuelto abandonar á los comites de provincias la parte que ha de tomar su partido en las próximas elecciones provinciales; el Sr. Alba Salcedo, director de la *Patria*, ocupará la direccion de rentas; los ministeriales, resueltos á pasar un verano, tranquilo al rededor de la nómina, y, por último, los hombres más importantes de la fusion que esperaban asentarse en las alturas del poder en el próximo Octubre, comienzan á mostrarse desconfiados y recelosos.

Es de V. señor Director, con la mayor consideracion atento y S. S.

q. b. s. m.

C. F.

Paris 24 Junio de 1880.

El municipio se ocupa activamente de organizar la fiesta nacional del 14 de Julio. En la última sesion, se recomendó por uno de los concejales, el que no se olvidaran las 45,000 familias indigentes de Paris. Recomendacion que fué acogida favorablemente por el cuerpo capitular; pudiendo ya dar por seguro que dicha festividad civica, será solemnizada entre los pobres, con su socorro extraordinario de cien mil francos, de los fondos de la «Beneficencia Pública.»

Las vias que se decorarán é iluminarán con preferencia serán: las de la Avenida del Bosque de Bolonia, la de los campos Eliseos; los grandes Bulevares desde la Magdalena hasta la Bastilla, ocupando la plaza de la República, con profusion de banderas, gallardetes candelabros de los sistemas mas modernos del alumbrado, farolillos á la veneciana, plantas y estátuas.

Son tan frecuentes los casos de enfermedad causados por el papel pintado en las habitaciones, que un distinguido doctor hace observar las causas aconsejando los remedios. En la fabricacion del papel hay que desechar los arseniatos que se emplean en el color, y en la colocacion sobre los nuevos, es necesario adicionar á la pasta de engrudo ó cola, una disolucion de ácido salicilico, borato de sosa ó ácido bórico, que accionan como desinfectantes.

El ministro de Instruccion pública acaba de someter á la Cámara de diputados una proposicion de ley, concediendo 70,000 francos á Mr. Graham Bell, profesor de fisiología vocal en la universidad de Boston y á Mr. Gramme, constructor de aparatos electro motores.

Segun el informe de la comision oficial el premio de 50,000 francos, creado en Febrero de 1852 para recompensar la mejor aplicacion de la pila Volta, corresponderá á Mr. Bell por la invencion del teléfono magneto-eléctrico articulador; y el premio de 20,000 francos creado en 1866, deberá concederse á Mr. Gramme por la máquina electro-magnética por la produccion de la electricidad por medio de la fuerza motriz.

Debido á los constantes experimentos y á estudios perennes del incansable Graham Bell, se ha logrado una combinacion en extremo satisfactoria para las funciones de los teléfonos.

La mejora de que debe dar hoy cuenta á mis lectores, consiste en combinar sabiamente los sistemas telefónicos Bell y Gower.

El aparato participa del timbre de Bello que reemplaza ventajosamente á la bocina de Gower y la plancha vibratoria en forma de atril de Bell en vez del pabellon receptor de la voz, empleado en los sistemas Gower y Edison.

El primer aparato de ensayo construido por Breguet, es el que me ha servido

en una experiencia que verifiqué ayer en la oficina central de la Sociedad de los teléfonos, establecida en las inmediaciones de la avenida de la Opera.

Gracias á la escesiva amabilidad del señor director de esta compañía, pude darme cuenta de los efectos del nuevo aparato, haciendo transmitir mi voz de la siguiente manera:

Colocado de pié frente al aparato, comprimí suavemente el boton que advertió á la persona con quien me debia comunicar. Correspondido el aviso, pregunté á mi incógnito interlocutor á que distancia se encontraba.

—A doscientos metros de V. y á cincuenta centímetros del aparato, me contestó.

—Tendria V. la bondad de pronunciar algunas frases?

—Con mucho gusto, preste V. atencion:

Y á seguida comenzó á leer el discurso que acababa de pronunciar en la Cámara de diputados su presidente Mr. Gambetta.

Para comprender el esfuerzo que era necesario en el aprovechamiento de las ondas sonoras de la voz humana, le hice cambiar de tono, pronunciando alto ó bajo, como lo verifiqué á las mil maravillas.

Téngase presente que el director del establecimiento, me acompañaba y asistió á toda la experiencia: que hablamos en voz natural y que percibimos la palabra lejana, á un mismo tiempo y por diferente receptor. Este es una trompeta que se adapta perfectamente al pabellon de la oreja, impidiendo la pérdida de sonoridad.

La invencion de este nuevo aparato, permitirá la trasmision de discursos á considerable distancia, sin mas que colocar delante del orador y á manera de pupitre, la caja sonora que constituye la parte esencial del nuevo teléfono.

Coincide este descubrimiento con el que se ha realizado en Londres, para la trasmision é impresion de las palabras por medio de la electricidad. Sistema que economizará tiempo, ahorrará muchos pasos y suprimirá las erratas.

Mr. Boiteau, delegado por la Academia de Ciencias, para estudiar los estragos de la filoxera en el departamento de la Gironda, envia algunas notas sobre el estado de la vid en aquella region, haciendo ver la notable accion del sulfuro de carbono y del sulfocarbonato de potasa, á cuyo tratamiento se debe á juicio del observador, el aspecto satisfactorio que presenta la vid en los principales puntos de produccion que ha visitado.

Los periódicos de la Suiza alemana llegados hoy á Paris, reflejan los fundados temores que abrigan los ingenieros jefes del Túnel de San Gotardo que amenaza desplome. La obra de fábrica se resiente; las grietas continuan apareciendo de cada dia mayores, en cantidad y en proporciones. A pesar de ser la bóveda de granito, se teme que no pueda resistir la presion y ceda á su vez.

En este momento se estudia la manera de impedir nuevos derrumbamientos, sea por medio de una obra sólida ó sea por un sistema de bóveda en hierro.

Los ingenieros de mas autoridad en la empresa, proponen como medida radical y de urgencia, la modificacion del trazado sobre la parte amenazada.

C. C.

CORREO DE HOY.

Madrid 28.

—Despues de la ceremonia que ayer tuvo lugar en Atocha, S. M. el Rey visitó el Cuartel de Inválidos. Entre los bravos veteranos que allí tienen honroso asilo se halla un enfermo que excitó vivamente el interes de todos.

Es jóven todavia y se halla completamente imposibilitado sin poder moverse de un sillón. En la última guerra carlista era soldado raso, y luchando un dia con denuedo, cayó por su desgracia en poder del enemigo, que le sometió á un trato cruelísimo; todos los dias le obligaban á salir á un patio y le daban cincuenta palos. Esta barbarie continuó por mucho tiempo, hasta que el infeliz soldado tuvo la fortuna de recobrar su libertad,

pero ya estaba baldado. La patria le ha recogido en cumplimiento de su deber sagrado en el cuartel de Inválidos, donde á la sombra de las gloriosas banderas por que luchó bizarramente pasa sus tristes dias, sin esperanza de recobrar la salud perdida; pero con el consuelo de que no le ha de faltar un asilo.

Que le hablen á este infeliz soldado de las honradas masas carlistas.

—La Sociedad de Veterano acordó en la última junta general que, mientras dicha Sociedad subsista, se incluya en la lista de los socios el nombre del insigne patrio D. Angel Fernandez de los Rios. Tambien acordaron asistir á la estacion del Norte y acompañar sus restos mortales al cementerio.

—El Sr. Fernandez Negrete ha regalado al Sr. Romero Ortiz, con destino á su museo, la cañana y frascos que usó el famoso bandido José Maria, así como la auténtica correspondiente.

—El gobierno telegrafió ayer tarde al capitán general de Cuba, felicitándole por el buen resultado obtenido, en las últimas operaciones, cuyos detalles contiene su último telegrama.

—El general Prendergast ha solicitado autorizacion para fijar su residencia en esta córte.

—Ayer tarde estuvo en la Presidencia del Consejo conferenciado con el Sr. Cánovas del Castillo una comision de senadores y diputados de la provincia de Ciudad-Real, compuesta de los señores general Rey, conde de Montarco, conde de Cañala y los diputados por Aragon, Señores Gallego y Gil Berges, que se interesaron por la suerte de los tres desgraciados reos que hoy deben ser pasados por las armas en la capital de la Mancha. Los dos representantes de Aragon se apresuraron á ver al Sr. Cánovas por haber sabido que uno de aquellos desgraciados es de Caspe, pueblo de la provincia que representan.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 28 á las 4'45 t.

(Recibido á las 7'29 t.)

Han sido fusilados dos desertores en Ciudad Real.

Brevemente los reyes marcharán á la Granja.

Se hacen preparativos guerreros en Turquía.

Los Albaneses organizan la resistencia.

Interior, 18'65.

Exterior, falta.

Bonos, 96'40.

Madrid 29 á las 7 t.

(Recibido á las 11'23 n.)

Ha habido grandísima animacion en los bancos de Castilla, Colonial é hipotecario con motivo de la suscripcion al empréstito de Cuba. Asegúrase que se cubrirá dos veces.

Brevemente se declarará oficialmente el completo término de la guerra de Cuba.

Madrid 29 á las 11'15 m.

(Recibido á las 2'9 t.)

Nada de interes general.

El auditor de guerra Tilló ha sido destinado en comision para desempeñar la auditoria de guerra de las Baleares.

Nombraron las comisiones de las Cámaras que irán á palacio para el acto del velo en el alumbramiento.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 p 18'60.

Barcelona, 18'56 1/4.

Palma, 18'60.

CULTOS SAGRADOS.

Dia 1.
STA. LEONOR, MR. Y S. GALO, AB.
El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Francisco de Asis dedicadas a la Visitacion de Nuestra Señora, esposicion a las seis, a las diez misa mayor solemne, a las once y cuarto novena del Beato Raimundo Lulio y al anochecer corona de la Virgen, oracion, estacion y reserva de Su Divina Majestad.

SECCION COMERCIAL.

Dia 28.

EMBARCACIONES FONDEADAS.
De Valencia en 16 horas vapor Jaime II de 458 ton., cap. D. Benito Pomar con 19 mar., 46 pas., balija y efectos.
De Felipev. lle en 6 dias balandra Lorenza de 53 ton., pat. Rafael Bosgallina con 7 mar., 1 pas. y efectos.
De Cette en 3 dias pailebot Providencia de 84 ton., pat. Matias Felany con 6 marineros, 1 pas. y pipas vacias.
DESPACHADAS.
Para Mahon vapor Menorca de 316 toneladas, cap. D. José Pons con 18 marineros, pas., balija y efectos.
Para Barcelona vapor Jaime II de 458 ton., cap. D. Benito Pomar con 19 marineros, pas., balija y efectos.
Para Alicante laud San Antonio de 40 ton., pat. Mateo Esteva con 4 mar., 1 pasajero y efectos.

GOBIERNO MILITAR.

DE LA ISLA Y PLAZA DE PALMA.
Orden de la Plaza del 30 de Junio de 1880.
Los cuerpos de esta guarnicion pasaran a la revista de Comisario del proximo mes de Julio el dia 1.º del mismo a las 7 de su mañana en sus respectivos cuarteles, ante los Sres. Comisarios de guerra expresados en la orden de la Plaza de 5 Octubre de 1877.
Las clases que deben pasarla por nomina y los Sres. Gefes y Oficiales e individuos de tropa que se encuentran en esta Capital con licencia o en concepto de transientes la pasaran tambien a las diez de la mañana del mencionado dia 1.º en la Secretaria de este Gobierno militar.—El Brigadier Gobernador interino, Santiago Bergareche.—E. copia.—El T. C. Comandante Secretario, José Hernandez.

Para alquilar.

Hay dos pisos terceros decentemente decorados, con agua de grifo y de poco precio. Calle de Montenegro, números 9 y 11, en la carpinteria de dicha casa darán razon.

COMPANIA DE ALMACENES GENERALES DE DEPÓSITO EN PALMA.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se abre el pago del tercer dividendo pasivo de un 5 por ciento del valor nominal de las acciones que se hará efectivo desde el dia 22 de este mes hasta el 7 de Julio próximo en las oficinas de la Sociedad, calle de Palacio, núm. 34.
Palma 5 de Junio de 1880.—El Administrador, M. Mateu y Mas.
Las oficinas de esta Sociedad quedan trasladadas desde hoy a la calle de Palacio, núm. 34, piso bajo.
Palma 19 Junio de 1880.—El Administrador, M. Mateu y Mas.

LA ISLEÑA EMPRESA MARITIMA A VAPOR.

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se abre el pago del cuarto dividendo pasivo de un diez por ciento del valor nominal de las acciones que se hará efectivo en las oficinas de esta Sociedad, calle de la Marina, núm. 30, desde las diez de la mañana a la una de la tarde, de los dias 8 a 18 de Julio próximo.
Palma 23 Junio de 1880.—El Vocal de turno, Jaime Suau.

FABRICA DE SACOS DE YUTE EN SANTA MARIA.

Depósito calle del Sindicato núm. 50.
Sacos de yute para envases de almidon, sal en grano y molida, harina, etc. Telas para embalajes de mas de un metro de ancho a precios económicos.
Espedicion a todos puntos. 60 60
Hay para vender unas piezas y tablonas de madera de Tortoga (de esa que llaman de Henam vermay.) Calle de Jaime Ferrer, núm. 5, piso 2.º, darán razon. 8-7

HARINERA BALEAR.

Se anuncia a los señores accionistas que esta Junta de Gobierno ha dispuesto el pago de un cuarto dividendo pasivo, consistente en el diez por ciento del valor nominal de cada accion ó sean 50 pesetas, las cuales deberán satisfacerse en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad (calle de Palacio, numero 65), de diez a una, desde el 1.º al 30 del proximo Julio.
Palma 25 Mayo de 1880.—Por la Harinera Balear.—El Vocal de turno, Antonio Bannassar.

¿POR QUÉ COSER Á MANO?



ACUDID A
JAIME II, NUM. 4

Palma de Mallorca
10 reales semanales
sin entrada, ni aumento, ni adelanto alguno, se adquiere cualquier modelo de las legitimas máquinas para coser de
LA COMPANIA FABRIL SINGER
DE NUEVA YORK.
SUCURSALES
EN TODAS LAS CAPITALES DE PROVINCIA.
JAIME II, NUM. 4.

Al público.

Mostraré de nueva invención a precios baratísimos: Plaza de San Antonio, número 52. 30-21

Se alquila un segundo piso de la calle de Pelaires, número 45, con agua de fuente y pozo. En el primero informarán. 24

A LOS AFICIONADOS A LA CAZA

En el almacén de ferreteria de José Prats, Quint 13, Palma, se acaba de recibir todos los utiles para los cazadores recomendando los cartuchos Belgas, que se han traído en reemplazo de los Ingleses por ser de tan buena calidad, y al bajo precio de 12 reales el ciento.
Las escopetas a la Yaucheux de un cañon a 150 reales una hasta las clases mas finas todas relativamente baratas segun su clase. 10-2

GRAN FABRICA DE CURTIDOS

HUJO DE COMAS SALITRE Y C.
Especialidad en Beceros satinados, cirados y engrasados. Suela de todas clases. Cuero para correas. Calcetas de todas clases. Teñeras blancas, engrasadas y ciradas. Chágreros blancos y negros. Badanas y todas las demás clases de curtidos.
Fabrica: San Martin de Provencals calle Clot núm. 125.
Despacho: Barcelona, calle Dormitorio San Francisco 8º piso 1º y 11º almacen. 3-2

Importante.

A los herederos de los fallecidos en e ejército tanto de España como de Ultramar podrán dirigirse en la calle de Brossa num. 21, piso 2.º que se les enterará de los derechos que les corresponden como herederos del difunto militar, para que puedan cobrar los alcances que en definitiva le corresponden.
Horas de despacho de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.

Naipes

Desde el infimo precio de 4 céntimos hasta 3 rs. baraja se hallan de venta en la calle de Palacio—frente a la Dipulacion.

Calzado.

Lo hay de venta en la casa de Préstamos de la calle del Sol, núm. 27, a precios baratísimos.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias a las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir a su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficiencia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros sintomas de toda enfermedad deben siempre combatirse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que actúan con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas tanqueras así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

Colegio de Santa Teresa situado en el Caserio de Pont d'Inca.

Agradecidos al favor siempre creciente que el público ha dispensado a nuestro Establecimiento y deseando corresponder de un modo tan digno como útil no hemos reparado en gastos ni sacrificios de ningun género para mejorar las ramas de enseñanza en el mismo establecidos y plantear al propio tiempo algunos estudios de aplicacion de los que más satisfacen las necesidades del país.

Desde 1.º de octubre próximo se abrirá una clase de Teneduria de libros y especialmente de contabilidad agrícola y otra de nociones teórico prácticas de Agricultura destinada especialmente para los hijos de labradores a quienes se procurará inculcar los principios más elementales de la ciencia y los más necesarios para estirpar los errores y preocupaciones que impiden el rápido progreso de nuestra agricultura.

Para que los consejos teóricos vayan acompañados de una práctica racional nos hemos procurado una porcion de terreno de las mejores condiciones que nos ha sido posible para llenar el objeto.

Así mismo se les enseñará practicamente a levantar el plano de un terreno por medio de la escuadra de agrimensor.

Conociendo tambien la necesidad que tier. en del conocimiento y uso de ciertos instrumentos los alumnos que se dedican a otras carreras como ingenieros civiles y militares, arquitectos y otras analogas, se ha provisto el establecimiento de todos los más necesarios como son Teodolito, Grafómetro, Pantómetro, Brunjula y Niveles, sus operaciones en e campo consistirán: en el levantamiento de p. anos por medio de la Trigonometria, dada una base, y por otros métodos, y trasladarlos sobre el papel. Nivelacion simple y compuesta, cuyo manejo práctico les facilitará mucho la comprension de la teoria cuando se vean en el caso de hacer serios estudios en las escuelas superiores.

Para completar estos conocimientos habrá igualmente una clase de nociones de Geometria descriptiva y principios de Arquitectura práctica, que comprenderá la proyeccion del plano de un edificio bajo escala, dibujarlo, y formar su presupuesto. Tirada de arcos y bóvedas, bajo escala, y labrarlos con yeso.

No dudamos que el público continuará dispensándonos su proteccion con la cual consideraremos muy recompensados los sacrificios que nos hemos impuesto.
Pont d'Inca 27 de Junio de 1880.

El Director: LORENZO CRUELLAS.

Muebles de Viena.

Grande, variado y económico surtido en el almacén de muebles y tapiceria de

BERNARDO OBRADOR

(Plaza de Cort.)

En vista de lo mucho que se ha generalizado el uso de estos Muebles de Viena enregillados y atendiendo a la preferencia que obtienen por su elegancia, buen gusto y ventajosos precios, el Señor Obrador ha encargado y acaba de recibir directamente de los fabricantes vieneses una gran remesa de estos muebles, llamando la atención del público sobre los siguientes precios a que puede realizarlos, por haber obtenido él a su vez dichos muebles en condiciones económicas, gracias a la gran importancia del público.

Sofás enregillados de palo santo, caoba, haya y nogal de 45 pesetas en adelante.

Sillones id. id. desde 20 pesetas.

Balancines mecederas id. id. desde 20 a 60 pesetas.

Sillas id. de forma nueva, negras, de caoba, nogal y blancas, al bajo precio de 80 pesetas una.

Gran coleccion de lavabos, mesas redondas y de comedor, tocadores perchas y otros muebles, todos de Viena, a precios igualmente baratos. Abundante surtido de sofás, balancines, sillones y sillas trabajo del país, que se recomienda por su notable baratura.

Para que pueda el público convencerse de tan notables ventajas sobre los precios hasta ahora existentes, se le invita a visitar el mencionado almacén de muebles.

(Plaza de Cort.) 2

Al público.

En el almacén de ferreteria de José Prats, Quint 13, Palma, queda instalado, el depósito de máquinas para coser del tan reputado fabricante Wilson, cuya notoria reputacion es universal por lo perfeccionadas, de cuya notable superioridad le valió el único

gran premio

en la exposicion de Paris en 1878.

Las personas que quieran enterarse de las clases, precios y mecanismos, podrán pasar al referido establecimiento que se les facilitarán todos los pormenores que deseen, y que prometido desde luego quedarán satisfechas de la sencillez y sólida construcción que es lo más esencial en esta clase de máquinas.

Por los precios que serán facilitados, podrán ver que se ha hecho todo lo posible para que el público pueda obtener estas especiales máquinas a unos precios muy ventajosos relativamente a su clase.

Se facilita a los compradores la enseñanza gratis, y cualquier obstáculo se pueda presentar con obligacion de pasar a domicilio para corregir los inconvenientes que puedan presentarse por la poca práctica del que la usa, quedando garantizada por dos años.

Recaudadores

Expedientes y papeletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico a precios baratísimos.

IMPRENTA DE B. ROTGER.